

# 艺考即将开锣，注意三大变化

12月21日开考，明年1月19日前公布合格资格线  
专家提醒：提前看看考场，心态稳定很重要



保持稳定、充满自信是艺术考生通关的重要法宝。

### 孩子，别怕， 老师给你打先锋

招聘会上，  
老师热推残疾学生

近日，湖南省2014届高校医药卫生类毕业生供需见面会在湖南中医药大学举行。来自全国各级各类医院、医药公司、企事业单位近330余家用人单位到现场揽才，发布需求岗位数近9000个。

然而，对于部分残疾学生而言，想在人才济济的现场竞争一个岗位实属不易。于是，湖南中医药大学特别成立了“一对一”帮扶小组，为他们谋求上岗机会。

### 老师“推销”残疾学生

患有小儿麻痹症的小李同学学习成绩优异，做事踏实肯干，但由于身体原因，他一直很担心自己“毕业即失业”。小李的担忧也牵动着与他结对帮扶的盛凯琳老师的心。

在招聘会举行之前，盛老师仔细研究了近百家企业，从近千个岗位中挑选了22个比较适合小李的技术型岗位。招聘会现场，小李低头犹豫不敢走向用人单位的展台。盛老师拿着他的简历打前站，向企业“推销”起这位品学兼优的好学生。在老师的推荐之下，近10家企业都愿意给小李面试的机会。最后，小李成功获得株洲某药企的生产技术工作。

湖南中医药大学招生就业处吴湘老师认为，残疾人珍惜工作机会，不会频繁跳槽，工作尽职尽责。她建议残疾大学生可先找到一份自己相对认同的工作，先就业再择业。“而学校也应该为就业困难的学生开展针对性的就业指导，帮助他们进行职业规划。”

### 冷门专业学生 把握“交叉优势”

湖南中医药大学计算机科学与技术专业属于该校冷门专业。但在当天的招聘会现场，这个冷门专业的学生爆出了更大的“冷门”，所有学生都找到了签约单位。

该专业负责就业的段智恩老师表示，很多学校冷门专业的学生认为自己和其他专业学生相比，没有优势而无法获得企业青睐。但其实学生把握好冷门专业与行业背景的交叉优势，很容易成为职场上的“香饽饽”。“大家在就业时要找准方向，尤其是要把握好专业和行业特色。”

■三湘华声全媒体记者  
黄京 通讯员 张觅

“早上5点半起床，7点15分就到学校，晚上11点半左右到家。”小雅(化名)是开福区一所高中的美术生，她用“争分夺秒”来形容最近三个月的学习状态，每天深夜回家后，还不能马上休息，得接着训练一会。

12月21日，我省2014年普通高等学校招生艺术类专业全省统一考试(简称“省统考”)将开启序幕，“省统考”将从本月下旬持续到明年1月，分为音乐类、舞蹈类、美术类、服装类(职高)等11个专业类别，由省教育考试院统一组织管理。

专家分析，2014年艺考招生有三大变化。只有取得省统考专业合格资格的考生，才能参加省外高校艺术类专业考试，我省将于2014年1月19日前公布各专业的省统考合格资格线。

## 2014年艺考招生三大变化

省教育厅相关负责人分析，与往年相比，2014年艺考招生有三大变化。

### 第一个变化就是进一步扩大省级统考的科类。

各省级招办将按照《普通高等本科院校专业目录》中艺术学门类专业逐步组织开齐音乐学类、舞蹈学类、戏剧与影视学类、美术与设计学类统考，进一步扩大省级统考适用范围。

### 第二个变化就是逐步提高艺术类专业文化成绩要求。

提高艺术类专业文化成绩要求已是大势所趋，比如2012年湖南省美术类文化课分数线为398分，2013年为403分。最近两年，北京电影学院、北京服装学院等多所艺术类院校已经提高了文化课成绩在招生录取中的权重。中央美院、清华美院等高校录取的考生文化课成绩也在逐年提高。

### 第三个变化就是严格限定按艺术类招生的专业。

艺术教育、服装设计与工程、风景园林、文化产业管理这4个可授予艺术学学位的非艺术学门类专业，若招生学

校有相关专业要求，需在招生简章中明确考生应参加的专业考试科目及录取要求。除了上述4个专业外，其他非艺术类专业不得按艺术类专业招生考试办法招生。

## 提前看考场，心态是关键

2014年湖南美术统考的时间为12月21日，比去年提前了9天。9天时间让许多考生感觉复习时间缩短，打乱了复习计划，有可能影响考试成绩。

对此，长沙市岳麓区子木艺术培训学校校长胡桂英表示，考试时间的调整，对于全省每一位考生来说都是一样的，因此考生要放平心态，不要有太多压力。另外，往年考试时，一旦碰到大风大雪等恶劣天气，有考生一堂考试下来可能手脚都被冻僵，发挥不佳。但今年考试时间提前，有望避开这种恶劣天气。

此外，胡桂英特别提醒考生，一定要提前看考场。“考生可在看考场时找准自己绘画的角度，然后临考前最好能看一些相同角度的画面，提前找到感觉。”针对一些家长习惯在考前为孩子准备新的绘画工具的现象，胡桂英也认为“大可不必”。往往用惯了画笔和颜料，更能使考生画出自己的水平。那些正在外地培训的考生，也要尽可能提前2-3天回长沙报名现场确认并拿到准考证，不要到临考前再匆忙赶来参考。

“艺术类的考试大多都有一试、二试，有的有三试。进入二试，大多考生在条件上、艺术修养上、水平上都相差无几，这时候拼的是心态。心理素质差的学生水平发挥可能大打折扣。”南雅中学副校长黄汉军支招，考生在考场上应注意下面几个要点：尊重考官，礼貌有节；举止大方，心平气和；化妆自然，服饰得体；情绪饱满，充满自信；全神贯注，不开小差；作品认真，表现激情。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲 黄京

## 孩子当花童，家长进课堂

### 树木岭小学让孩子和家长修身养性

陈冠是长沙市雨花区树木岭小学五年级的学生，刚进校的时候，他还是个让老师头疼的捣蛋鬼，不过现在已经是班级里的小男子汉、学校篮球队的主力队员了。树木岭小学是雨花区最大的外来务工人员子弟学校，1389名学生有1289个是外来务工人员子弟。学校通过大课间、校本课程、感恩教育、家长教育等形式，让这里的每一个孩子都焕发出独特的活力。

12月9日，记者走进树木岭小学，好像进入了一个花儿的世界。每个教室的窗台上都养着几十盆花，教室里的角落也摆满了花。万寿菊、芦荟、薄荷等等应有尽有，每个花盆上都写了小主人的名字。

校长段卫斌告诉记者，养花是为了培养孩子的审美情趣、环保意识、责任心、观察力和合作能力，有花儿为伴，老师学

生上课时也会有身心愉悦的感觉。除了让孩子们养花，学校还开设了校本课程，让学生学习国学、古诗词等等，一个年级要求背诵20首课外古诗词，小学阶段下来就是120首。每天40分钟的大课间活动，孩子们会在操场上进行跑操、篮球、感恩操等体育锻炼。

除了学生教育，树木岭小学非常重视对家长的教育，每年都有家庭教育开放周并举办四次家长讲座。

“我们这儿的家长很多是做小生意的摊贩，还有打零工的，以前经常有家长打着赤膊穿着拖鞋来接送学生。通过学校的讲座，家长们的觉悟也提高了，现在每次来学校都穿戴整齐。”段校长告诉记者，学校还因此被评为“湖南省示范家长学校”。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲 黄京